

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SETS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Domingo 19 de Agosto de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12.034

## MOMENTO DIFÍCIL

### LA ANGUSTIA DE MARRUECOS

Vuelven los momentos de inquietud y de angustia. Marruecos, es el constante dolor nacional, la incansable zozobra, la honda preocupación popular. Esta madrugada, nuestro corresponsal en Madrid nos envía detalles de un nuevo y duro combate, cuyo resultado se desconoce todavía en todas sus partes. A última hora, seguramente, nos llegarán de Madrid los últimos informes que de la jornada sangrienta se reciban.

El momento, indudablemente, es crítico. El ministro de la Guerra, permanece en su despacho oficial, día y noche, en constante comunicación con el comandante general de Melilla.

Otra vez se enciende la guerra en el Rif. Abd-el-Krim, aprovechando, sin duda, el momento de calma de la política española, el verano del Gobierno y el compás de espera de nuestra acción en África, con la vista de la comisión del Estado Mayor Central en viaje de estudio del problema militar, agrupa sus huestes, ya recogidas las cosechas, y las lanza, de nuevo, contra las posiciones españolas.

Prendiendo proporcionalmente otro veneno trágico, complicando la situación y haciendo cuanto sea preciso para ganarse la simpatía de las cábi- las amigas de España.

En estos instantes difíciles, nadie debe perder la serenidad, poniendo su mirada y su voluntad en lo que mejor convenga a la patria.

La situación ha de resolverse definitivamente, de un modo o de otro, el país, lo que pide, lo que desea, lo que termine esta zozobra; es que acabe esta inquietud. Si ha de ser con el protectorado o con la acción militar, sea como quiera; pero para siempre, para liquidar de una vez el problema; no para prolongarlo; no para repetir la amarga y trágica historia que España está escribiendo en África desde aquella funesta acción que se llamó de policía, en 1909.

Combaten los moros, al decir de los informes oficiales y particulares se reciben de Melilla, con gran

denuedo y desesperada furia. Resisten nuestras tropas y pelean con admirable espíritu. El número de rebeldes parece, más que considerable, aplastante. Y la lucha ha sido y sigue siendo épica. De una columna española no se tienen noticias de su situación.

Hoy habrá una operación combinada con la cooperación de la cábi- la de Beni-Said y Beni-Ulitch. Confiamos en su resultado. Recordemos aquel pasado combate de Tizzi-Azza, en el que el enemigo fué materialmente arrollado y deshecho. Mientras respondamos a una agresión todo el esfuerzo para repelerla y castigarla nos parecerá poco. Pero, ¿serán estas operaciones de hoy los preliminares de una serie interminable de batallas, que puedan obedecer a un plan determinado?

Si así es, dígame pronto y claro. El país necesita saber a dónde se le lleva de nuevo. La voluntad nacional no se ha declarado nunca—excepto en aquellos trágicos días del desastre de Annual—por la acción guerrera intensa y decisiva. Si es que, ahora, para llevarla a efecto en deseos de acabar con la jarka enemiga se busca la razón de estas agresiones rifeñas, allá, en Melilla, está el Estado Mayor Central, que es quien debe decir la última palabra.

Peró no olvide este organismo, ni tampoco el Gobierno, que el hanelo de la nación y sus deseos son los de aplicar en Marruecos otra política que no sea la de la conquista a cañonazos y a fuerza de dinero y de vidas, que arruinan a España y la visten de luto.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJES

Han salido:  
Para Béjar, D.ª Pilar González, esposa de nuestro querido amigo D. José Antonio Alonso.  
—Para Vitigudino, D. Tomás Pedraz Segurado.  
—Para Bilbao, D. Santiago Andonegui.

—Han llegado:  
De San Sebastián, D.ª Felipa Aparicio, viuda de Olivera, con su familia y don Angel Llorente, con su señora y su hija Julia.  
—De Almeida de Sayago (Zamora), el propietario D. Angel Martín y Castro, con su distinguida familia.

### PETICION DE MANO

En Lugo ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Celestina Presentación Pérez, para nuestro querido amigo y antiguo corresponsal en Fuentesauco, D. Angel Avilés Miguel.

Reciban los futuros esposos, así como sus respectivas familias, nuestra enhorabuena.

### NATALICIO

Ha dado a luz, felizmente, una hermosa niña, la señora del industrial de esta plaza, D. Heliodoro Martín.

Tanto la madre como la recién nacida disfrutan de excelente estado de salud.

### ANIVERSARIOS

Hoy es el primer aniversario de la muerte del señor D. Juan García de la Mano, persona que fué muy estimada en Salamanca.

Nuevamente nos asociamos al dolor de su desconsolado hijo D. Sebastián García Crespo; madre política, doña Clementina González; hermanos, hermanos políticos y demás familia.

—Mañana, día 20, cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la virtuosa Srta. Esperanza Peña Mantecón,

cuyas excelentes cualidades y prendas personales hicieron que su prematura muerte fuese muy sentida.

En tan triste fecha, reiteramos nuestro sentido pésame a su señora madre doña María de los Santos; y hermanos: don Máximo (catedrático de esta Universidad), D. Luis y D. Julio.

### FALLECIMIENTO

En Figueira da Foz, donde se encontraba veraneando con sus hijos, ha fallecido repentinamente la señora doña Eugenia Sánchez López, esposa de nuestro buen amigo, el industrial de esta plaza, D. Joaquín Herrero.

Al entierro de la infortunada señora asistió toda la colonia salmantina residente en Figueira.

Descanse en paz y reciba su esposo, hijos, hermanos, hermanos políticos, y en especial nuestros queridos amigos los industriales de esta plaza, D. Ramón Sánchez y D. Francisco Marcos Borrego, hermano y hermano político, respectivamente, de la finada, la expresión de nuestro sentido y sincero pésame.

### VARIAS

Se encuentra en Coruña nuestro colaborador y particular amigo, el abogado don Estanislao Sánchez López, quien en breve marchará a varias capitales del Norte.

**El Adelanto** publica diariamente números de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.

## “EL ADELANTO,” EN SAN SEBASTIAN

### LO QUE VA DE AYER A HOY

(CRONICA DE NUESTRO DIRECTOR)

Demos por bueno cuanto las estadísticas oficiales consignan: 1.432 vehículos de todas clases; 30.000 forasteros, millares de millares de consumiciones... No hay que discutirlo.

Peró si ese fué el balance dorostiarra del día de la Virgen, hay que convenir, asimismo, en que los parroquianos calentaron poco los asientos. Corrida hecha, compañía deshecha.

Y San Sebastián recobró su simpático aspecto, su característica fisonomía septembrina, en que la concurrencia, aun siendo numerosa, no toma los caracteres de lo agobiante, y para ir a ligueldo, como para tomar una mesa de Royalty, no es necesario llegar casi al encuentro personal o hacer cola, como en los buenos tiempos estanqueros.

Quiere esto decir, que hogaño se ha festejado el día INMENSO de la SEMANA GRANDE, con quietud y aseo tradicionales; peró sin aquellos barullos y apreturas de los años de las vacas gordas.

Por ser comedidos en todo, ni aun las consuetudinarias y famosas sesiones de fuegos artificiales en el parque de Alderdi-Eder, hemos disfrutado.

Ello obedece a que como el antagonismo entre el Gran Casino y el Kursaal, cada vez es más latente; pues cada uno de dichos centros de recreo pretende establecer su hegemonía sobre la bolsa del veraneante, se regatea el dinero que antes se ofrecía para festejos a manos llenas, con gran disgusto del Municipio, que en esta época estival se limitaba a anunciar pomposamente las fiestas populares que otros se encargaban de organizar, y lo que es más cómodo satisfacer su importe.

Lo sensible es que siguiendo por ese derrotero, y puestos a malas los casinos, cualquier día nos suprimen como de un plumazo hasta la hoy fresca y agradable brisa del Cantábrico.

Del celebrado homenaje a Bena-

vente, organizado por el Ateneo Guipuzcoano, no quedará, ciertamente, para bien de las letras patrias, más que lo saludable de la intención y las palabras hondamente bellas del Martínez Sierra.

Por cierto que me consta que el autor de *La Malquerida* conoce, por EL ADELANTO, periódico que tiene en su honroso historial benaventino, el haber sido de los primeros diarios españoles que publicó uno de los primeros trabajos de Benavente «Cartas de mujeres», que Isidro Pérez Oliva, íntimo del glorioso dramaturgo nos envió, el admirable folleto de Federico de Onís, que publica nuestro periódico, y que tiene palabras de alto elogio para la labor de grandes prestigios que el ilustre catedrático salmantino realiza en Norte América.

Como fin de la susodicha Semana Grande, el domingo, 19, se toreará la tercera de abono, con toros de Villamarta, para Marcial Lalanda, Maera y Valencia II. Poca variedad, como veis, en el cartel.

El tiempo, desde hace unos días, deliciosamente agradable, como por clasificación nos corresponde a los «distinguidos veraneantes».

El movimiento en la colonia salmantina es el siguiente: Ha llegado de Sobrón el abogado D. Rafael Cuesta y su hijo, los cuales saldrán uno de estos días para Bilbao.

Vinieron de Campocerrado don Bernabé Cobaleda y sus hijos, y de Salamanca, los señores de Bautista Ballestá, y D. Gaspar Alba y señora. La señorita Remedios Angoso sale para esa, con objeto de apadrinar la boda de la señorita de Trassorras, hermana del que fué coronel de Albuera.

Están aquí el abogado del Estado, don Gregorio Fraile y señora, y volvió de su rápida excursión a Vitigudino, donde presenció la corrida del día 16, el ganadero Antonio Pérez Taberner.

Y por hoy, nada más. M. N. San Sebastián, 18 Agosto, 1923.

✠

PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. JUAN GARCIA DE LA MANO**  
que falleció en Salamanca, el día 19 de Agosto de 1922  
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

*Su desconsolado hijo, D. Sebastián García Crespo; madre política, D.ª Clementina González; hermanos, hermanos políticos y demás familia,*

Ruegan a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios el alma del finado y asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán los días 19 y 20 del corriente, en la parroquia de la Santísima Trinidad (San Pablo), por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.



Rogad a Dios en caridad en el tercer aniversario  
por el alma de la señorita

## ESPERANZA PEÑA MANTECON

que descansó, en el Señor, el día 20 de Agosto de 1920  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad



**Su madre, María de los Santos, y hermanos: Máximo, Luis y Julio,**

Suplican a sus amigos y personas piadosas, asistan a alguno de los cultos que se aplicarán por su alma y la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Se aplicarán por su alma funerales que se celebrarán el día 20, a las nueve de la mañana, en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas y todas las misas que se celebren, en los días 20 y 21, en la Santa Basílica Catedral de Salamanca, iglesias de RR. PP. Jesuitas (Clerecía), Carmelitas, Dominicos (San Esteban), Capuchinos, Capilla de la V. O. T. del Carmen (Carmen de Abajo), Religiosas Siervas de María (San Millán) y Noviciado de las Hijas de Jesús (Jesuitinas), Convento del Santísimo Corpus Christi (Ronda del Corpus), Convento de la Madre de Dios, y, además, la exposición de Su Divina Majestad que, en los mismos días, tendrá lugar en la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafranal).

Los eminentísimos y reverendísimos señores Nuncio de S. S. y Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela, y reverendísimos señores Arzobispos de Sevilla y Valladolid, y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, León, Santander, Palencia, Segovia, Zamora, Astorga, Cádiz, Ciudad Rodrigo y Plasencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**NO SE REPARTEN RECORDATORIOS**

UNA FIESTA TRAGICA

# La catástrofe de Navarredonda de la Rinconada.

(Información recogida en el lugar del suceso por nuestro redactor Sr. Arribas).

## Dos muertos, cinco jóvenes gravemente heridas y más de 60 personas contusionadas, de menos importancia.

Hacia el lugar de la catástrofe. Para relatarle lector, la intensidad de la catástrofe, y darte a conocer sus más dolorosos y conmovedores detalles, que ha sembrado de dolor y de consternación este apacible y tranquilo lugar, hemos venido a este pueblo apartado y silencioso, situado en las estribaciones de la Sierra de Francia.

Por el camino, un pintoresco campo, por el que serpentea la carretera bordeada de montañas y prominencias, primeros salientes de la Sierra de Francia, voy procurando recoger algunas impresiones del triste suceso, entre los caminantes y vecinos de los pueblos de aquella comarca, aterrados ante la magnitud de la desgracia.

Todos se expresan en los mismos términos, reflejando en sus semblantes el espanto, que aún no se ha borrado de ellos, producido en los primeros momentos de confusión y de angustia cuando los heridos, aprisionados entre los escombros y las vigas del tejado derrumbado, reclamaban auxilio, pugnando por salir algunos, y otros, por dejar espacio para poder librarse de la muerte que les amenazaba a los que debajo y completamente enterrados se asfixiaban entre aquel informe montón de escombros, maderas y seres humanos.

No creas, lector, que trato de conmoverte con palabras y relatos truculentos. Procuero, en estas líneas, trazadas en medio del crepitar del vagón del ferrocarril que me retorna a Salamanca, dar la más aproximada y verosímil versión de lo que fué. Viendo el escenario donde se desarrolló la tragedia, acaso pudieras apreciar que no haya acertado a describir la magnitud de la desgracia, que ha llevado el luto y el llanto a los modestos hogares campesinos.

En el pueblo, aún entristecido por el recuerdo del horripilante drama a que asistieron como protagonistas y espectadores, me informan, enseguida de llegar, de todo lo ocurrido en sus más nimios detalles, y a continuación tienes, lector, lo que de los hechos que escuché de algunos vecinos del pueblo, he podido recoger.

### Antecedentes del suceso

El pueblo de Navarredonda de la Rinconada, teatro del suceso, celebra sus fiestas el día 2 de Julio. Como es una época en la que las faenas agrícolas se hayan en su mayor intensidad, para poder celebrar con más libertad la fiesta anual, celebran una segunda fiesta el día de la Virgen de Agosto.

Este año, los mozos, que a decir verdad, querían rivalizar con los de otros pueblos que toreaban vacas y novillos los días de las fiestas, acordaron celebrar una capea, que se celebraría en la plaza del pueblo.

Como víctima de la lidia fué elegido un toro, cuya historia de bravura y poder era conocida no solamente entre los vaqueros que la guardaban, sino en algunas plazas, como las de Zamora y Medina del Campo.

El toro era negro, no grande, de la ganadería del Sr. Pacheco, de Ciudad Rodrigo, marcado con el número 90 y pesaba unas veinte arrobas.

Los mozos habían construido el día antes una clásica plaza de carrros, que, según referencias que nos hicieron, podía competir en seguridad con las mejores de su clase.

Pero el pánico que había causado la leyenda de bravura del toro, era enorme, y los espectadores, ávidos de emoción, buscaban sitios donde presenciar la lidia sin correr riesgo.

### Cómo ocurrió el suceso.

La gente, entonces, invadió los tejados de la iglesia, próxima a la plaza, que se hallaban en reparación, pues tenían levantadas las tejas y dejaban al descubierto las tablas y vigas del armazón.

En toda la iglesia habría colocadas unas 200 personas. Para ver morir al toro, habían acudido al pueblo vecinos de Escorial, Barbalos, Rinconada, Tejeda y otros pueblos cercanos, atraídos por las incidencias que prometía la fiesta taurina.

A las cuatro, próximamente, de la tarde, comenzó la lidia, y a las seis, cuando ya había transcurrido esta y se disponían a dar muerte al toro, ocurrió lo que nadie esperaba y lo que habría de sembrar el dolor y la desolación en el pueblo.

La parte de tejado de la iglesia correspondiente a la sacristía, en la que había unas setenta u ochenta personas, se hundió en medio de gran estrépito, entre el chillir de las maderas que se quebraban.

Los gritos de espanto y de terror de los que ocupaban el tejado, y la densa polvareda que cegó por unos momentos el horrible cuadro, hizo que ante los ojos de los demás espectadores la catástrofe apareciese en toda su más horrible intensidad.

Enseguida, todos los vecinos se lanzaron al interior, para salvar a los que, con voces angustiosas y de indecible ansiedad, pedían auxilio, contraídos sus rostros por el dolor, el espanto y la desesperación.

Todos cuantos me han referido este momento de indescribible ansiedad para las familias de los que luchaban por desasirse de las vigas y escombros que los atenazaban, dicen que el cuadro era verdaderamente espantoso y trágico.

Por fin, tras de ímprobos esfuerzos de las autoridades del pueblo, fueron extrayéndose los heridos y los dos cadáveres de la anciana de

setenta y siete años y del joven de veinticinco que perdieron su vida.

La anciana se llama Eduvies Morro Martín, y el joven Ramón Martín Hernández. Este, cuando ocurrió el hundimiento, se encontraba en unión de su novia, Generosa Martín, que, al caer también, quedó debajo de su infortunado novio, completamente cubierta por los escombros.

Mientras tanto, el toro que había sido abandonado en la plaza, era muerto de un tiro por el vecino del pueblo, Genaro Villafanca.

### Los heridos.

El médico del pueblo, D. Manuel Gómez Martín, auxiliado por el practicante D. Domingo García, y por todo el vecindario, iba procurando atender a los heridos, que, afortunadamente, dada la magnitud del desastre, no fueron tantos como se creyó en un principio, y los que, dadas las circunstancias, pudieron resultar.

De gravedad lo fueron Pilar Pérez Marcos, de catorce años de edad, domiciliada en Tamams, y Adelia de San Marcos, con conmoción cerebral; Francisca Melchor, con fractura del femur derecho, Soledad Martín Martín Hernández, fractura de la tibia izquierda con contusiones y magullamientos generales.

El resto de los que cayeron al fondo de la sacristía, resultaron con erosiones, contusiones y magullamientos, algunos de importancia y en número de unos 60.

### Más detalles.

La plaza del pueblo donde se celebró la capea, situada en una parte alta del lugar, puede competir en accidentada y sinuosa, con los más intrincados picos de la sierra. A un lado de ella está situada la iglesia, en la que han ocurrido los trágicos sucesos que hemos reseñado.

Es un antiguo edificio que, por su mal estado, amenazaba derruirse, y había sido mandado restaurar su tejado, cuyo vigamen estaba completamente podrido y, por tanto, no podía soportar un peso tan enorme como el que fué sometido la tarde del miércoles.

El virtuoso párroco, don Cornelio Martín Conde, que al conocer los propósitos de sus feligreses de ocupar los tejados de la iglesia parecía adivinar el horrible drama, se opuso terminantemente a que nadie subiera; pero sus razones no fueron oídas y la gente invadió completamente la iglesia, hasta el campanario.

El secretario de Navarredonda, don Bernabé García Sánchez, que el día del triste suceso no se encontraba en el pueblo, nos ha dado todo género de facilidades, y, gracias a él, hemos podido completar nuestra información.

Hay que mencionar como verdaderos casos de abnegación, alas auto-



**Grabe usted en su cerebro este nombre.**

**EL 99 por 100**  
de las personas que sufren  
**dolor de cabeza,**  
**neuralgias etc.etc,**  
prefieren el  
**SELLO YER**  
a todos sus similares.

Lo garantizan médicos tan eminentes como  
los Doctores Ramon y Cajal y Lopez Elizagaray.

SELLO INSTANTANEO  
YER  
PRECIO 0,40 PESTAS

SELLO INSTANTANEO  
YER  
PRECIO 0,40 PESTAS

Acusado provisionalmente el Miguel como autor de un delito de lesiones graves, se acreditó en el juicio oral que, al ejecutar el hecho de autos obró sin discernimiento, es decir sin conocer las consecuencias del acto, por lo que el abogado fiscal sustituto, Sr. Trigo, retiró la acusación que tenía formulada, por consecuencia de lo cual, y como es de ley, el tribunal dictará sentencia absolutoria.

Lo que resultó era lo que pretendía el defensor, Sr. Tordera.

El joven delincuente no desconfiaba, seguramente, al ejecutar el hecho, que obraba mal, pero sí la trascendencia e importancia del acto, y en consecuencia, por carecer del discernimiento preciso, resultó como un inconsciente.

Mañana se verá en la sección primera, la causa por lesiones, del Juzgado de la capital, contra Bernardino Lozano Montero. Ponente, señor Del Busto; fiscal, Sr. Ponce de León, y defensor, Sr. Martínez, con el procurador Sr. Sánchez Gómez.

## La devolución de cuotas militares.

Por Real orden de 11 del presente, se dispone se devuelvan las cantidades ingresadas para reducir el tiempo de permanencia en filas a favor de los mozos Angel Merchán Prieto, José Hernández Marchante y Ricardo Sánchez Martínez, de esta capital; Francisco García García, de Villavieja de Yeltes, y Maximiliano Iglesias Galván, de Lumbrerales.

J. Arribas.

Navarredonda de la Rinconada 18 de Agosto.—Salamanca.

### DE LA AUDIENCIA

## UN INCONSCIENTE

De los dos juicios-orales que estaban señalados para el día de ayer en la sección primera, solamente se celebró uno, el correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de Ledesma, contra el joven mayor de nueve y menor de quince años, domiciliado en el pueblo de Pereña, Miguel Rodríguez Salvaor.

Se le atribuía al pequeño procesado el hecho de haberse desafiado con otro chico llamado Angel Celestino Herrero, y al dirigirse al sitio del Canal, cuando pasaron cerca de un corral de la propiedad del padre de Miguel, éste entró en él, cogió un palo y, sin preceder disputa, le dió un golpe al Angel, causándole una herida contusa en la nariz, de la que tardó en currar treinta y un días.

## CAMARA DE COMERCIO

### Sesión de anoche.

Presidido por el Sr. Zurdo, celebró anoche, a las ocho, reunión extraordinaria el pleno de la Cámara de Comercio, asistiendo la mayoría de los vocales.

El objeto de la reunión era proceder a la elección de un representante de la zona octava, en la junta consultiva de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, en armonía con lo determinado en la Real orden del Ministerio del Trabajo, de 18 de Julio último.

El señor Crespo Salazar dió lectura a los artículos pertinentes al caso, y seguidamente se procedió a la elección, resultando elegido por unanimidad don Emilio Alba Martínez, presidente de la Cámara de Dadao.

Acto seguido se levantó la sesión.

### CRONICA DEPORTIVA

## CAMPEONATOS NACIONALES DE ATLETISMO EN BILBAO

Dejábamos en las breves consideraciones de la crónica anterior sobre la probable actuación de España en la Olimpiada de París, el atletismo para mayor espacio, dada su excepcional importancia en esas competiciones mundiales, y precisamente ahora, en que están celebrándose en la capital de Vizcaya los campeonatos, nos parece buena ocasión de hablar algo de ello.

La Olimpiada de Amberes de 1920 nos enseñó, desde luego, muchas cosas, y no pocas de la dura lección se verificaron precisamente en atletismo. Y sobraría con señalar el hecho de que en dicha Olimpiada se inscribieron los atletas pertenecientes a veinticinco naciones, de las que se clasificaron diez y siete, entre las que figuraba, no sólo Norteamérica y las potentes naciones escandinavas, sino hasta el modesto Luxemburgo.

Pues bien; España no logró clasificarse.

La primera consecuencia que sacó de ello, aparte de las consabidas recriminaciones a todos los supuestos autores de la catástrofe, fué la importantísima de que «había que trabajar» en los cuatro años que quedaban para la próxima Olimpiada. Y en efecto, sin dejar de reconocer que algunas sociedades han trabajado, los elementos directivos del atletismo español es ahora cuando preocupan del asunto; y así ocurre el pasado año que se van aplazando, y por fin no se celebran los campeonatos atléticos de España, y el campeonato de crosscountry, lo único que venía organizándose con entusiasmo, renuncia también Galicia a su organización en el año pasado, y renunciada también por Castilla, tiene que encargarse Guipúzcoa de ello, haciéndolo con mucho aliento. ¿Es esto «trabajar»?

FOLLETON DE «EL ADELANTO» (8)

## JACINTO BENAVENTE

ESTUDIO LITERARIO

POR

FEDERICO DE ONIS

Señora ama es una mujer heroica que sufre, no ya con paciente resignación y austera dignidad, sino con generosidad desbordante propia de una santa, los desvíos y devaneos de su esposo, a quien ama. Llega hasta dar su protección y su amor a las mujeres y a los hijos ilegítimos del esposo. Su abnegación y mansedumbre se miran con santidad. Y, sin embargo, hay en el fondo de ellas un secreto placer: el orgullo de saber que su hombre, el que a pesar de todo la ama y es más suyo que de ninguna otra, es amado por las demás mujeres. Y hay también una secreta humildad nacida de su esterilidad. Pero un día en que se siente madre, su santidad se convierte súbitamente en egoísmo feroz.

Es posible que esta psicología femenina, tan sencilla y tan compleja a la vez, tan armónica y tan contradictoria, la imaginemos imposible en una mujer de carne y hueso, en una mujer individual, y, sin embargo, difícilmente concebiremos una mujer en cuya alma no estén mezclados, en una u otra proporción, los rasgos con que Benavente ha formado el alma de su Señora ama: espíritu de sacrifi-

cio, orgullo de esposa, la humillación de la esterilidad, el egoísmo de la maternidad. En una mujer individual estarán estos rasgos mezclados además con otros generales o individuales que quizá aparezcan como predominantes; pero creemos más mujer a aquella en que más intensamente se manifiesten los rasgos abstractos que encontramos personificados en la creación de Benavente.

### La malquerida.

«La malquerida» es una tragedia, y hasta diríamos una tragedia de corte clásico, no sólo por el tema, sino por la sencillez de líneas de su construcción dramática: Pero al mismo tiempo podría compararse por la simplificación y violencia de los sentimientos y lo horripilante de la acción a las producciones modernas del Gran Guñol. Seguramente no es ninguna de las dos cosas.

El tema es el de la Fedra y el Hipólito eternos, sólo que a la inversa. El padre se enamora de la hijastra, y resulta una tragedia simple y tremenda, que conmueve y aterra a cualquier corazón humano. De ahí la facilidad con que esta obra ha impresionado inmediatamente tanto al público español como al norteamericano. Todo el talento dramático de Benavente y su habilidad de hombre de teatro culminan en esta obra, que nos deja perplejos, dudando si nos encontramos ante una profunda y genuina tragedia o ante un alarde de habilidad técnica dirigido sabia y friamente a sacudir los sentimientos y aun los nervios de los espectadores. Malo es que esa duda quede. El hecho es que a partir de

esa obra se inicia una evidente decadencia en el teatro de Benavente.

### Ultimas obras.

Sus últimas comedias son de un género simbolista y moralizador, del que hay precedentes en su obra anterior, pero que ahora ha venido a predominar con exclusividad perjudicial a la riqueza y profundidad de su arte dramático. No faltan bellezas en ellas; en un aspecto, el de la sencillez, hasta hay un progreso. Sigue gozando más que nunca de la popularidad entre el público numeroso de las mismas clases sociales que había satirizado tan ingeniosas y profundamente en sus primeras obras; cuyas penas y miserias envolvió más tarde en compasión y amor. Pero la minoría más culta ha mostrado falta de interés en esta última fase de su teatro, que es tachada de artificiosa y falsa en medio de su aparente seriedad. El mismo Benavente había dicho: «Sólo Dios y mi conciencia artística saben lo que hay que mentir cuando se quiere moralizar.»

### Popularidad e influencia.

No hay que dejarse arrastrar al juzgar la obra total de Benavente por la reacción que contra su teatro ha empezado en España. Es natural esta reacción. Es debida a las mismas causas que hace treinta años, cuando Benavente empezó a escribir, provocaron la violenta reacción contra Echegaray. La causa principal es el triunfo definitivo que Be-

navente, como Echegaray antes, ha alcanzado. Y la reacción de las nuevas generaciones es la mejor prueba de este hecho.

En rigor, esta reacción no significa rectificación del valor de la obra de Benavente, que se impone por sí mismo, sino condenación de la actitud que el público filisteo ha adoptado para con él al prodigarle una admiración exclusiva entre todos los escritores pasados y futuros, actitud que oculta en el fondo solamente la animadversión del dicho público contra todos los valores literarios, incluso el de Benavente.

Es natural, y es bueno, que los hijos reaccionen contra sus padres. Sólo así es posible la continuidad de la producción original. El teatro de Benavente, que significó un cambio y un progreso tan enormes, ha dado de sí todo lo que podía dar. Ha producido, no sólo la multitud de obras que Benavente mismo ha escrito, entre las que se cuentan algunas de las mejores obras dramáticas de nuestro tiempo en España y fuera de ella, sino también un influjo considerable en los demás dramaturgos españoles contemporáneos, que en mayor o menor grado son discípulos de Benavente, como lo fueron de Lope de Vega y de Echegaray los de sus respectivos tiempos. Ha conquistado también al público, cuyos gustos han cambiado por completo, aferrándose a los de ahora con la misma ceguera obstinada y conservadora que a los anteriores. Es natural y es deseable que la reacción venga, si es que porvenir nos reserva un teatro valioso y original. En los últimos años han empezado a ensayarse nuevas direcciones, y el mismo Benavente—cuya acti-

(Continuará)

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## OTRA VEZ LA GUERRA EN MARRUECOS

# Se está combatiendo denodadamente en el sector de Tizzi-Azza y replegándose nuestras tropas en Izumar, se sigue combatiendo en Afrau y Tizarauin.

Todavía se desconocen los resultados de estos combates.-Solo se sabe que los moros tienen ochenta muertos y más de doscientos heridos.-Nuestras bajas, hasta ahora son ciento cuarenta y cinco.-Un convoy trágico.-Los informes que de las operaciones da el subsecretario de Guerra, hasta las nueve de la noche.-Abd-el-Krim concentra su acción en trabajar para ganar el apoyo de la cábila de Beni-Said.-¿Cunde la agitación en la zona de Xauen?-Otras importantes noticias.

Madrid 18 (12 noche).

### LA NOTICIA EN MADRID

Enorme ansiedad.

MADRID.—El tema de todas las conversaciones lo ha constituido la noticia del combate desarrollado en la zona oriental en el día de hoy, y que según las escasas referencias oficiales que hemos logrado alcanzar, ha sido de los más duros que han tenido lugar en aquel territorio.

En todos los círculos oficiales los periodistas se amontonaron para lograr conseguir noticias acerca del mismo, sin que se facilitaran más detalles que la información suministrada por el subsecretario de Guerra.

La deficiencia sanitaria.

MADRID.—En todas partes se advertía una preocupación, sobre todo ante la vaguedad de las noticias, y el público inquiría ansiosamente ante las carteleras de los diarios, preocupado más aún que por la importancia del combate, por las posibles y graves consecuencias que puedan originarse de la insuficiencia sanitaria en la evacuación de las bajas.

Lo mismo que en Tizzi-Azza.

MADRID.—Se recordaba con este motivo lo ocurrido en Tizzi-Azza, en cuyo combate murieron Valenzuela y otros jefes y tuvieron que ser transportados como muchos heridos, que presentaban lesiones en el vientre y de los cuales la mayor parte murieron por falta de elementos sanitarios; pudiendo haberse salvado, tal vez, si la evacuación se hubiese verificado de un modo rápido y normal.

La impresión en todas partes era muy dolorosa, y la importancia del combate, a pesar de las reticencias oficiales, aparecía manifiesta a los ojos de la opinión, por los significativos detalles y la preocupación advertida en el Ministerio de la Guerra, donde el general Aizpuru y el subsecretario de aquel departamento, señor Bermúdez de Castro, han permanecido todo el día y durante la noche, aguardando noticias, y en previsión de un urgente envío de fuerzas, para secundar la acción de las que operan en aquel territorio.

Urgente llamada.

MADRID.—El subsecretario de Guerra, que como acabamos de decir, permaneció todo el día en su despacho oficial del ministerio, llamó con toda urgencia al jefe de sección comandante Tudela, con el cual conferenció durante algún tiempo.

El citado jefe salió a continuación en dirección al domicilio del ministro de la Guerra, portador, según indicios de una noticia de gran interés y de trascendental importancia.

Dice el Sr. Bermúdez de Castro.

MADRID.—Interrogado el subsecretario por los periodistas, comunicó a éstos que nada nuevo tenía que añadir a lo ya expuesto por la mañana; repitiendo que el combate de hoy era de gran importancia, por tratarse de una operación combinada, la cual continuaba en aquellos momentos y no terminaría probablemente hasta después de la puesta del sol.

¿Se han cumplido los objetivos?

MADRID.—Agregó el Sr. Bermúdez de Castro que, aunque nada podía asegurar respecto al éxito de la operación, era de suponer que se hubiesen cumplido los objetivos de la misma, dados el orden y la disciplina y el buen espíritu de las tropas que habían tomado parte en ellas.

Desconocía el subsecretario el número de bajas oficialmente, y hasta más tarde no podría facilitar noticias, por lo que rogó a los periodistas que aguardasen detalles, sin facilitar informaciones alarmantes, dadas las actuales circunstancias.

### GRAVES NOTICIAS

Ante la violencia del enemigo, nuestras tropas han tenido que replegarse sin llenar el objetivo de la operación.

MADRID.—El subsecretario de Guerra recibió nuevamente a los periodistas a las ocho y media de la noche, comunicándoles nuevas noticias acerca del combate librado en Marruecos, las cuales fueron de inusitada gravedad.

Dijo el señor Bermúdez de Castro que, ante la importancia excepcional de la operación de hoy, se había organizado perfectamente el ataque y defensa, estando la columna de la derecha al mando del general Fernández Pérez.

Combatióse denodadamente por nuestra parte desde los primeros momentos; pero ante la presión enorme del enemigo, perfectamente organizado, y que atacó con un orden perfecto y con un formidable empuje, dicha columna tuvo que replegarse hasta Izumar, sin lograr los objetivos de la operación.

No hay noticias de la columna.

MADRID.—Ante la dificultad de verificar las comunicaciones, por las interrupciones que el enemigo ha ocasionado en las mismas, a la hora en que el subsecretario comunicó las anteriores noticias acerca del combate, no se sabía nada de la situación de la columna ni de las posiciones atacadas.

No obstante, y a pesar de la crítica situación de una y otras, esperaba el subsecretario que la columna lograría resistir y rechazar al enemigo, y añadió que llevaba víveres para ocho días.

Se reorganizan las tropas.

MADRID.—Añadió el Sr. Bermúdez de Castro que esta noche se reorganizarían las fuerzas para repetir el ataque, que debía continuar en el día de mañana (hoy).

Dijo, además, que aún no tenía noticias de bajas; pues las comunicaciones se verificaban exclusivamente por medio de radiogramas.

Silvela a Melilla.

MADRID.—Dijo, finalmente, el subsecretario que mañana saldrá el alto comisario con dirección a Melilla, para estudiar de cerca la situación y ver si es preciso enviar fuerzas de choque de los territorios de Ceuta y Larache.

Anulación de licencias.

MADRID.—El ministro de la Guerra, que durante todo el día permaneció en el Ministerio, repetimos que también velará durante la noche, esperando noticias de Marruecos para enviar inmediatamente fuerzas a aquel territorio si las circunstancias así lo exigen.

Han caducado todos los permisos y licencias que se habían concedido y los interesados tendrán que incorporarse a sus respectivas unidades.

¿Se ha sublevado la cábila de Beni-Said? El perjuicio de los periódicos. MADRID.—Otra grave noticia que circuló y que después corroboró el subsecretario en su conversación con los periodistas, fué la relativa a la crítica situación creada por la actitud de la cábila de Beni-Said, y la cual obedece principalmente a las informaciones de los periódicos madrileños.

Ante el anuncio de estos periódicos, *La Papelera*, como dicen los moros, de que la línea de nuestras tropas se replegaría al Kert, los moros amigos de Beni-Said se han manifestado en una actitud dudosa, que perjudica enormemente la acción del Ejército, complicando extraordinariamente los acontecimientos.

Los de Beni-Said se niegan a ayudarnos.

MADRID.—Es evidente que al replegarse nuestra línea hacia el Kert, la cábila de Beni-Said quedaba fue-

ra de la misma y, por lo tanto, sin la salvaguardia de España, que debía protegerla.

En virtud de esto, los cabileños de Beni-Said se han negado a reclutar hombres para ponerse al lado de España; prestando el abandono en que quedan, una vez conocida la información de los periódicos de Madrid, relativa a la modificación de dicha línea.

La impresión que tal noticia ha producido, no puede ser más dolorosa; toda vez que dicho cábila era la más adicta a España, y su caud, Amarsen, era el moro que más confianza nos inspiraba.

Es de suponer, sin embargo, que aquella cábila modifique su criterio, después de las insinuaciones que algunos jefes se han encargado de llevar a cabo, cerca de los moros adictos.

No hay que olvidar que Beni-Said es la cábila más guerrera e importante de cuantas se han sometido a España.

Un llamamiento a la prensa.

MADRID.—En cuanto conozca el número de bajas—dijo el subsecretario—se las comunicará a ustedes, así como cualquier otra cosa que sepa respecto al combate ocurrido hoy en la zona oriental, pues tenemos interés en que nada se oculte a la prensa.

Por eso pido y hago a ustedes un llamamiento para que guarden absoluta discreción sobre el asunto, sin olvidar que las circunstancias son muy críticas y que cualquier noticia podía entorpecer nuestra actuación.

¿Qué ha sido de las otras columnas?

MADRID.—El subsecretario, a pesar de cuantas preguntas e insinuaciones le hicieron los periodistas acerca de las otras columnas que tomaron parte en la operación, no facilitó noticia alguna.

### OTRAS NOTICIAS

El coronel Núñez del Prado.

MADRID.—En el expreso de Andalucía ha marchado a Granada, desde donde continuará su viaje a Melilla, el coronel del regimiento de caballería de Lusitania, Sr. Núñez del Prado.

La comisión de responsabilidades.

MADRID.—Probablemente hasta el día 28 no volverá a reunirse la co-

misión parlamentaria de responsabilidades, dedicándose durante estos días los diputados que la integran al estudio de la documentación que forma parte del plan de trabajo de dicha comisión.

Algunos diputados se hallan ausentes, disfrutando de vacaciones, y no regresarán hasta dentro de varios días.

El sindicato de Banca y Bolsa.

MADRID.—Cumpliendo acuerdos adoptados en la asamblea del teatro Barbieri, el sindicato de Banca y Bolsa ha dirigido una carta al marqués de Alhama, rogando a éste certifique que las manifestaciones firmadas por el Sr. Sales, fueron fiel reflejo de los acuerdos que los respectivos Bancos tomaron para tratar de poner fin al conflicto planteado.

### DETALLES DEL COMBATE

Crítica situación de las posiciones.

MELILLA.—Entre militares y paisanos existe una gran expectación y una enorme ansiedad, por las consecuencias del combate librado hoy.

Se comenta con inquietud el ataque de los moros a las posiciones de las líneas avanzadas, algunas de las cuales han quedado en una situación muy crítica.

Sobre todo, las posiciones de Tizarauin y Farha, a consecuencia de la acometividad del enemigo, se encuentran en una gran dificultad de comunicación.

Los ataques de los enemigos no cesan durante un momento, y la posición Benítez también está constantemente hostilizada; pareciendo ser uno de los objetivos del enemigo, que lucha con perfecta organización.

Un convoy hostilizado.

Dada la situación de las mencionadas posiciones, desde Afrau salió un convoy a Tizarauin, el cual fué obligado a refugiarse en Timalaten, ante la presión del enemigo.

El plan de Abd-el-Krim.

La tendencia de los rebeldes parece ser la de aislar estas posiciones del resto de la línea, cortando las comunicaciones y todos los medios de socorro.

La columna del general Fernández Pérez.

MELILLA.—La columna mandada por el general Fernández Pérez se movilizó hacia Quebdani, contando con el apoyo de la cábila de

Beni-Said y Batel y los regimientos de Valladolid, Garellano y un escuadrón del regimiento de caballería de Treviño.

Las bajas de ayer.

MELILLA.—En el Hospital de Dockers se encuentran hospitalizados el alférez del Tercio, Francisco Compañé, herido en el combate de ayer, los sargentos del mismo cuerpo, Francisco Barreras y Manuel Hidalgo; dos cabos y veinticinco soldados de distintas unidades.

Abd-el-Krim trata de ganarse a los de Beni-Said.

MELILLA.—Durante todos estos días, el plan de Abd-el-Krim se ha encaminado a tratar de separar de España a los cabileños de Beni-Said, intentando primero su objetivo por medio de insinuaciones las cuales on dieron resultado, debido al prestigio del kaid Amarsen, que muestra un inquebrantable afecto y adhesión a España.

Fracasadas las primeras negociaciones del jefe rebelde y no queriendo desistir en modo alguno de su propósito, toda su acción la ha concentrado en dicha cábila; la cual ha sido hostilizada constantemente por numerosos grupos enemigos, que han cortado las comunicaciones telefónicas, logrando algunas noches arrancar hasta 100 postes de teléfonos y muchos kilómetros de hilo.

Un combate durísimo.

MELILLA.—La importancia trascendental de esta acción del jefe rebelde y el temor, por nuestra parte, de que quedasen cortadas las comunicaciones, obligó a pensar en la necesidad de enviar un convoy de línea a Afrau, distante nueve kilómetros del lugar referido.

El terreno de esta comarca es muy abrupto, y en él aguardaron los rebeldes el paso de nuestras tropas en cuevas atrincheradas, e hicieron sobre los nuestros un cerrado tiroteo, que los soldados rechazaron con valentía, a pesar del escaso número de la columna.

La evacuación de las bajas.

MELILLA.—Como el tiroteo era cada vez mayor y la presión de los enemigos aumentaba, se comenzó a evacuar un convoy de heridos, el cual fué también hostilizado desde dichas cuevas atrincheradas, método de ataque seguido en el combate de Tizzi-Azza.

Lucha empedañadísima.

MELILLA.—El empuje de los enemigos aumentaba y la pequeña columna tuvo que resistir el ímpetu de los cabileños, dando pruebas de un gran valor y decisión.

En medio de una violenta lucha, en la que abundaron los rasgos de valor y logrando a ratos abrirse paso entre el considerable número de cabileños que la cercaba, la columna consiguió llegar a Farha, desde donde tenía que continuar a Tizarauin; pero no pudo conseguirlo ante el número aplastante de los cabileños.

La labor del Tercio y de los moros amigos.

MELILLA.—La mayoría de las bajas sufrió el Tercio Extranjero, que luchó con su característica valentía, encontrándose a veces en una situación insostenible.

Para organizar mejor la defensa se llevará mañana (hoy) a cabo una operación combinada con la cooperación de la cábila de Beni-Said y Beni-Uixebper, al lado de Tizzi-Azza.

Dicha operación tendrá por objeto, principalmente, el facilitar la evacuación de Farha, que, como repetimos, se halla en muy crítica situación.

La abnegación de las tropas.

MELILLA.—Hasta el mediodía las tropas lucharon valientemente,

avanzando con lentitud a causa de la resistencia del enemigo.

Las bajas se evacuaron con normalidad, y se dice que ascienden a un crecido número, aun cuando se desconocen detalles.

Durante la lucha el enemigo arrojaba bombas de mano, análogas a las que usa el ejército francés.

Se ignora si mañana continuará el combate; pero hay preparado gan número de tropas en Melilla para cooperar la acción de las fuerzas que operan.

Hasta más tarde no se podrán conocer noticias; pues a la hora en que llegan estos informes a la plaza el combate continúa todavía.

La labor de la aviación.

La aviación ha cooperado notablemente a la acción de nuestras tropas, aun cuando se han notado deficiencias en la misma, echándose de menos aparatos más grandes, que pudieran contener mayor número de granadas de mano.

Abd-el-Krim presencia el combate.

Se asegura que Abd-el-Krim ha estado presenciando la operación, acompañado de una fuerte escolta, sobre una loma inmediata al lugar del combate.

El comportamiento de nuestras tropas.

MELILLA.—Todas las noticias coinciden en realzar el comportamiento de nuestro ejército, el cual ha luchado con verdadero heroísmo, sufriendo con firmeza el ataque impetuoso de los rebeldes.

La lucha ha sido dura en extremo y los soldados, que han permanecido fieles al mando, han hecho una horrorosa carnicería, continuando firmes en sus puestos y no permitiendo al enemigo que avanzara a pesar de la superioridad del número.

Jornada victoriosa. En Tizzi-Azza.

MELILLA.—Esta jornada ha constituido una importante victoria para nosotros; pues los moros se presentaban en grandes gupos, siendo destruidos en masa.

De las posiciones del sector de Tizzi-Azza, se dice que también el enemigo ha sido rechazado, consiguiendo un verdadero éxito las fuerzas que guarnecen aquellas posiciones.

Los enemigos llegaron en grandes concentraciones hasta las alambradas, encontrando en ellas la muerte, entre la metralla y las bayonetas de los sitiados.

Nuestras bajas y las del enemigo.

Por fidedignos conductos, se sabe que en los combates librados ayer por la columna que manda el teniente coronel Rivas, causamos al enemigo ochenta muertos y doscientos heridos.

Otras noticias recibidas del campo indígena, afirman que nosotros, entre muertos y heridos, tuvimos ciento cuarenta y cinco bajas, la mayor parte pertenecientes al Tercio.

Los buques de guerra bombardean los poblados.

Se ha confirmado de una manera exacta, que el alto mando ha ordenado a varios buques de guerra que marchen a bombardear los poblados próximos a la posición de Afrau, que los rebeldes intentan asaltar.

Los moros son rechazados en el camino de Tizarauin.

Frente a la posición de Afrau, en el camino de Tizarauin, se está librando un formidable combate, y por las noticias que se han recibido se sabe que, hasta el actual momento el enemigo ha sido rechazado, sufriendo grandes pérdidas.

Después de ser derrotado, volvió a rehacerse, atacando impetuosamente la posición, sin obtener ningún resultado.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana.



## Sub-Atlantique y Chargeurs Réunis

Viajes rápidos a América del Sur.

PROXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, NONTEVIDEO y BUENOS AIRES, de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices:

El 1.º de Septiembre, *GROIX*.

El 10 de idem, *MEDUANA*.

El 15 de idem, *CEYLAN*.

El 29 de idem, *FORMOSE*.

El 8 de Octubre, *MOSELLA*.

El 13 de idem, *AURIGNY*.

El 27 de idem, *DESIRADE*.

El 5 de Noviembre, *ALBA*.

El 10 de idem, *OUESANT*.

El 24 de idem, *LIPARI*.

El 3 de Diciembre, *MEDUANA*.

El 22 de idem, *GROIX*.

El 28 de idem, *EUBEE*.

El 31 de idem, *MOSELLA*.

Precio en tercera clase corriente, pesetas 412,60 (incluido impuestos). Idem en tercera de camarote.—En camarotes de dos, cuatro y cinco camas, con comedores, salones de conversación y cantina, ptas. 442,60 (incluidos los impuestos). Idem en tercera de preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes, pesetas 551,60. Idem en segunda clase, pesetas 1.000. Idem en primera clase, pesetas 1.230. Los precios de primera y segunda clase están sujetos a las variaciones del cambio y son sin impuestos.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes las soliciten.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España,

Antonio Conde (hijos).

Telegramas y telefonemas,

CHARGEURS

Plaza de Orense, 2, A.

Dirección Postal,

Apartado, 41.

La Coruña.

J. y d. 60-15

# NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

## EL GENERAL WEYLER SALE PRECIPITADAMENTE PARA LA PENINSULA

### El comandante del "Lauria" comunica que la posición de Tizarauin está cercada por el enemigo, resistiendo heroicamente la guarnición.

Una contradicción fundamental: mientras el subsecretario de Guerra califica de dudosa la actitud de la cábila de Beni Said, hasta el punto de creer que está combatiendo contra nosotros, el ministro asegura que se ha resuelto satisfactoriamente el incidente. Las columnas del general Fernández Pérez se sabe que están a salvo. -Silvela, a Melilla. Más bajas: once jefes españoles y uno moro, muertos. -Otros once heridos. -Ciento cuarenta soldados entre muertos y heridos y ochenta y uno de regulares.

Madrid, 19 (3 madrugada).

**Habla el subsecretario.**-La columna del general Fernández Pérez.

MADRID.—Esta madrugada recibió el subsecretario de Guerra a los periodistas que acudieron al Ministerio en busca de nuevas noticias de Melilla.

El Sr. Bermúdez de Castro desmintió que se ignorase la situación de la columna del general Fernández Pérez, noticia ya propalada por todos los periódicos de anoche.

**No habrá envío de fuerzas.**

MADRID.—Tampoco es exacto, continuó diciendo el subsecretario, que el alto comisario haya pensado en enviar fuerzas de choque de las comandancias de Ceuta y Larache, para cooperar a la acción de las columnas que operan en el sector de Afrau.

**La cábila de Beni-Said continúa ofreciendo serios temores.**

MADRID.—En cuanto a la actitud de los indígenas de Beni Said, continúa siendo muy dudosa; pues si bien el kaid Amarusen ha formado en nuestras líneas con algunos de los indígenas, luchando al lado de los nuestros, sin embargo—continuó el Sr. Bermúdez de Castro—repito que su actitud es dudosa; tan dudosa que es muy posible que a estas horas nos estén tiroteando desde sus muros, aunque nada sé en concreto.

**Nuevas noticias.**-No llega el parte.

MADRID.—A las doce y media, hora en que el subsecretario hablaba con los periodistas, aún no había llegado al Ministerio el parte oficial del comandante general dando cuenta del resultado del combate.

«Nos ha sido imposible recibirlo; un cruce de líneas nos impide comunicar y sólo hemos podido hacerlo por medio de radiogramas.»

**Un telegrama de Silvela.**

El alto comisario dirigió un telegrama al Gobierno, preguntando si encuentra bien que vaya a Melilla, en previsión de los acontecimientos.

«Inmediatamente se le contestó que no había inconveniente alguno; agradeciéndole al mismo tiempo la buena disposición en que se encuentra frente a las críticas circunstancias porque atraviesa aquella zona.»

**Sale el alto comisario.**

MADRID.—En vista de esto, ano-

che salió Silvela de Rio Martín con dirección a Melilla, a bordo del *Layya*, acompañado de Castro Girona y de su gabinete militar.

**El espíritu de Silvela.**

MADRID.—«Afrontaré, dice, telegráficamente el alto comisario, serenamente la situación y pondré cuantos medios estén a mi alcance para resolverla.»

**Otro telegrama.**-La acción naval.

MADRID.—En otro parte del alto comisario, dice éste que el interventor general de Marina le dirige el siguiente despacho cifrado, enviado por el comandante del *Lauria*:

«Por encontrarse cercano Afrau... (Aquí el subsecretario hizo observar a los periodistas que no puede ser Afrau la posición aludida, sino Tizarauin, pues Afrau no está hostilizada).»

Este detalle es de suma importancia; pues si el comandante del cañero *Lauria* vió cercada Tizarauin, es señal evidente de que aún no se ha rendido y siguen resistiendo.

El despacho continúa en esta forma: «El comandante general me ha significado la conveniencia de que se encuentren preparadas las fuerzas navales. Salgo en el *Bonifaz* y están además los guardas-costas *Alcázar* y *Lucas*.»

**No se facilitan bajas.**

MADRID.—El subsecretario continuó diciendo: que así que se recibiese el parte del comandante general de Melilla se entregaría a la prensa en noticias sueltas, igual que se hace todas las noches.

Los redactores, reunidos en el despacho del subsecretario, rogaron a éste que inmediatamente llegasen noticias se las facilitase; pues no debía ignorar el Sr. Bermúdez de Castro la enorme ansiedad reinante por conocer detalles de lo ocurrido.

El alto comisario—dijo el subsecretario—remite en este momento una lista de bajas.

Un periodista preguntó: —¿La facilitarán ustedes a la prensa?

—No; pues no se les puede dar de repente la noticia a las familias de las víctimas, y habrá que dejar pasar un plazo de veinticuatro horas para prepararlas.

Esto es muy humano y no debe extrañar a ustedes. Básteles saber, por ahora, que en esta primera lista

hay más de cien bajas, y que de ellas veinticinco son de oficiales.

**Habla el ministro.**-Las manifestaciones del general Aizpuru no están de acuerdo con las del subsecretario.

MADRID.—El ministro de la Guerra recibió a la una y media de la madrugada a los periodistas, diciendo a estos:

«Acabo de recibir el parte oficial, dándome cuenta de las bajas del combate de hoy. Entre ellas están la de un teniente coronel y 200 soldados.»

Rogó el ministro a los redactores que desmintiesen la noticia de que no se sabía nada de la columna del general Fernández Pérez, según había ya rectificado el Sr. Bermúdez de Castro.

**Después continuó:**

«No hemos tenido desastre alguno, por lo abrupto del terreno en que nuestras tropas han tenido que luchar sin descanso, y habiendo salido a las cinco de la mañana, sin descansar un momento, hasta las dos de la tarde, han tenido que replegarse pero esto no quiere decir que signifique una derrota para los nuestros.»

—¿Continúa la operación? preguntó un periodista.

—Ahora no, pero mañana seguramente continuará.

Confirmó el ministro, que Tizarauin está abastecida para ocho días, asegurando que la operación de hoy no tenía otro objetivo que descongestionar las posiciones de la presión del enemigo y abastecer dos posiciones, lo cual se ha conseguido.

Alguien preguntó al ministro:

—¿Qué se sabe de Beni Said?

—Esa cábila estaba dudosa ayer; pero ahora, sé que se ha organizado y ha luchado a la vanguardia de nuestro ejército.

Como se ve estas declaraciones difieren esencialmente de las que hizo el subsecretario Sr. Bermúdez de Castro, lo cual ha dado objeto a muchos comentarios.

### LO QUE DICE EL PARTE OFICIAL

**Las bajas del combate.**

El alto comisario comunica al Ministerio de la Guerra lo que sigue: En la zona occidental, sin novedad.

En la zona oriental, a las cinco de la mañana, con el objeto de efectuar un convoy a las posiciones de Farha y Tizarauin, salieron tres columnas, llegando a las ocho y treinta a las posiciones de Izumar Farha y Sidi-Mesau, habiéndose presentado el enemigo en número muy considerable y teniendo que efectuar los nuestros un amplio repliegue para rechazarlos.

El enemigo, fuertemente parapetado en unas casas al Este de Tizarauin, y en el bosque que existe sobre Tizza y que va desde Farha a dicha posición, continuó hostilizando con gran violencia.

Las bajas fueron las siguientes:

**Muertos:**

Teniente coronel Gumersindo Pintado y alférez Julio Delgado, del regimiento de Toledo.

Capitán Sebastián Vilazo, teniente Julián Santamaría y alférez Alfredo Martínez Mateos, del Tercio Extranjero.

Capitanes José Gallego Alfaro y Pedro Llanos, de Regulares de Melilla, número 2.

Alférez Luis Avilés, del batallón de Galicia.

Capitán Joaquín Sánchez Hervás, tenientes Fernando Poin Pascual y Miguel Fernández Espinosa y un oficial moro, de Regulares del número 2.

**Heridos:**

Tenientes: José Martínez Esparta, Francisco de la Cruz, César Rodríguez Canales y Antonio Juárez López Banzo, capitán, Pérez Urbano y alférez, Rojas y Antonio Lucas, todos del Tercio Extranjero.

De Regulares núm. 2: Comandantes, Rafael Hernández y José Trias; tenientes, Esteban López, César González y Francisco Lluinas, y un oficial moro.

**Bajas de tropa:**

140 entre muertos y heridos, y 81 de Regulares entre muertos y heridos.

Todo ello, salvo algún error que pueda existir por defecto de comunicación.

**Salida precipitada del general Weyler.**

MADRID.—Según noticias telefónicas de Melilla, el general Weyler ha salido, precipitadamente, con dirección a la Península, siendo comentadísimo este inesperado viaje.

**¿Viene Alhucemas a Madrid?**

MADRID.—En vista de los acontecimientos y según se decía anoche en los centros políticos y de información, es casi seguro que venga hoy a Madrid el presidente del Consejo, el cual conferenciará con los ministros de la Guerra, Marina y Gobernación, llamándose también al señor Alba, que está como ministro de jornada en Santander.

**Varios atracos.**-Los ladrones huyen. BARCELONA.—Tres desconocidos han robado, en un urinario, 500 pesetas, a un sujeto que dijo llamarse, al formular la denuncia ante la comisaría de Policía, Juan Cortés. Los ladrones huyeron, sin haber sido capturados todavía.

En otro urinario fué despojado de diez y siete pesetas que llevaba Juan River Palao.

Los atracadores también se dieron a la fuga.

**Detención del director de la exposición del Tibidabo.**

En virtud de denuncia hecha por la casa Rivas, de Rosario de Santa Fé, ha sido detenido Fernando Cabezas, director de la exposición permanente del Tibidabo.

Se relaciona la denuncia con la copa de plata que obtuvo dicha casa en uno de los concursos promovidos por la exposición, como premio por los productos expuestos.

**Los moros disgustados con Abd-el-Krim.**

MELILLA.—A última hora han circulado rumores por esta plaza, diciendo que los moros, nuevamente, se manifiestan engañados por el cabecilla rebelde Abd-el Krim; quien habiase asegurado que nuestras posiciones estaban desguarnecidas y que otro botín análogo al de Annual alcanzarían para repartírselo, entre los jarqueños.

Por la derrota que les ha ocasionado nuestras guarniciones de las avanzadas, las cuales no se rindieron como esperaban los rebeldes y al ver que no pudieron asaltarlas como se les había hecho creer, les ha producido un intenso desaliento entre los rifeños.

**Nuestras fuerzas se cubren de gloria.**

MELILLA.—En los sangrientos combates de ayer con los rebeldes, se cubrieron de gloria la bandera del Tercio y los batallones de los regimientos de Toledo y Almansa, cuyas fuerzas no permitieron que durante el repliegue los moros sa-

lieran de sus trincheras, barriéndoles las ametralladoras.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

**Los viajeros llegados a Málaga, dicen que se libra un gran combate en la región de Xauen.**

Viajeros llegados procedentes de Ceuta, manifiestan que ayer salieron precipitadamente el primer tabo de Regulares de Ceuta y el primer batallón del regimiento de infantería del mismo nombre, con trenes de municionamiento, otros pertrechos y víveres en dirección a Ben-Carril, creyendo que se está librando un gran combate en Dar-Koba, frente a Xauen.

Añaden también que a estas fuerzas se han unido otras de la capital de nuestro protectorado.

El motivo de la salida de las fuerzas al campo avanzado es debido a la presencia en los alrededores de Xauen de una harca enemiga.

El comandante general de este territorio, general Montero, con su Escribano Mayor, ha marchado con dirección a Dar Haffepf.

Se supone que este viaje obedece a estar desarrollándose en este territorio grandes acontecimientos militares.

**Preparativos de fuerzas para salir al primer aviso.**

BARCELONA.—El capitán general de esta región, Sr. Primo de Rivera, ha recibido un telegrama urgente del ministro de la Guerra, ordenando que quede sin efecto la orden relativa a la suspensión de envío de material de guerra y ganado y disponiendo que las tropas que guarnecen esta ciudad estén preparadas para marchar, con objeto de cubrir bajas, y embarcar al primer aviso.

**Los sindicatos piden apoyo para los obreros de Vizcaya.**

El comité general de sindicatos únicos, ha enviado una nota a los periódicos, por la que se invita a los sindicatos de la región a que presten su apoyo moral y material a los obreros de la cuenca minera de Vizcaya, que se encuentran en huelga.

RIVERA

JULIO-AGOSTO y SEPTIEMBRE

PUEDEN SER TRES MESES PERDIDOS SI NO VA EN SU AUXILIO EL

## TONICO NERVIOSO CERA

(FÓSFORO, ESTRIGNINA E HIPOFOSFITOS)

La neurastenia, las anemias, la debilidad nerviosa, anemia cerebral, el agotamiento físico y en general todas las astenias y alteraciones nerviosas

deben aprovechar el verano para ser tratadas a campo libre pero sin olvidar el TONICO NERVIOSO CERA que es quien ha de reedificar el sistema y dar vida propia a la célula nerviosa agotada.

Este fué el consejo de los médicos de ayer, lo es también de los de hoy y lo será sin duda alguna de los de mañana por ser el TONICO NERVIOSO CERA el primero del grupo de los tónicos reconstituyentes.

VENTA EN FARMACIAS

OFICINAS Y LABORATORIOS:

Vico, 18 y Negrevernis, 15-17-19

BARCELONA

GABINETE DE SEÑORAS PEDIJUR, MANICUR Y CALLISTA

SI CONMIGO NO SE PUEDE...

Dime, hija mía, qué hizo ese caballero para conseguir tu corazón? Me traía todos los días Perfumes de la casa BAJA RUIZ (Quintana, 3) Es la Perfumera Modelo y el Bazar Médico Bien.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA por el método C. A. BOER.

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuanto herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en

TALAVERA DE LA REINA.—El jueves, 23 de Agosto, en la fonda LA IMPERIAL.

BEJAR.—El viernes, 24 de Agosto, en la fonda ESPAÑA, de Venancio.

SALAMANCA.—El sábado 25 de Agosto, en el HOTEL DEL COMERCIO.

CIUDAD RODRIGO.—El domingo, 26 de Agosto, en el hotel EL SALMANTINO.

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.—El lunes, 27 de Agosto, en la fonda de GABRIEL GARCIA.

ZAMORA.—El martes, 28 de Agosto, en el HOTEL SUIZO.

BENAVENTE.—El miércoles, 29 de Agosto, en el HOTEL MERCANTIL.

ASTORGA.—El jueves, 30 de Agosto, en el HOTEL MODERNO.

**C. A. BOER: Especialista ortopédico.—Pelayo 60, (P. Cataluna) BARCELONA.**

APARATOS DEL ARTE MEDICO y perfeccionados para: VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas. OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. EVENTRACIONES, hidrócele, varicócele.

19 y 23 A

# PANORAMA

Duda el Gobierno, pero no de una manera ordinaria en el sentido vulgar de la palabra; poco podría decirse con mayor propiedad que el Gobierno tiene dudas respecto al plan a desarrollar en Africa. Se le vio dudar en los Consejos que se dedicaron a estudiar una vez más el problema. La memoria del alto comisario vino a forzar aún más la cuestión, y cuando se esperaba una resolución directa y absoluta, nos encontramos con que hemos de permanecer otra temporada sin resolver nada en concreto. ¡Y pensar que se rodeaban de misterio aquellas reuniones! De misterio, en todo caso, quizá no, pero cierto es que se notaba un algo indefinido que ya nos hacía perder las esperanzas, así como temer la proximidad de una crisis.

Por su parte, la comisión parlamentaria encargada del asunto de las responsabilidades, trabaja sin cesar recoigiendo datos y tomando declaraciones. Ya es considerable la labor que ha realizado y la que realizará todavía. Ofrece la circunstancia de que, como la mayoría de los que han de comparecer ante ella están de veraneo, su gestión se traduce por un movimiento inusitado de personajes desde los extremos, desde las orillas del Cantábrico o del Mediterráneo hasta el Centro, y aunque sólo permanecen en Madrid el tiempo preciso, dan algo de mayor animación, siquiera sea por la vista de algunas personas conocidas.

La nota triste la da el fallecimiento del pintor Sorolla, que ha producido gran impresión en toda España, donde era apreciado por su arte exquisito, coincidiendo todos en considerar que con su muerte experimenta una gran pérdida el arte nacional y esto es sensible siempre y quizá más aún en los tiempos actuales.

Hemos tenido el gusto de ver múltiples actos celebrados en honor de Benavente, el maestro insigne, y tenemos la firme convicción de que no han resultado estériles, porque redundan en su propio honor y provecho los homenajes que tributa un país a sus más gloriosos representantes, cualquiera que sea la esfera en que hayan desarrollado sus actividades.

De provincias, además de los conocidos conflictos sociales, nos llegan noticias de numerosos incendios, sobre todo en el campo, y aunque no se sabe en muchos casos a qué son debidos, no faltará quien sospeche que es debido al excesivo calor, lo que no tendría nada de particular, pues hoy puede hacerse sencillamente la comida, valiéndose del calor del sol, sin peligro de perder calorías.

La lotería, ironista como siempre. Por un poquito no ha habido que llamar al «gordo» ferroviario, pues ya saben que ha correspondido a Madrid, Zaragoza y Cartagena; si se desvía hacia el Nordeste hubiera correspondido a Madrid, Zaragoza y Alicante, cosa que hubiera tenido mucha gracia, sobre todo por los alcañinos.

En Madrid, calor, exclusivamente calor, ¿qué podemos esperar en la época de San Lorenzo?

G. de la C.

## VIDA RELIGIOSA

En los Carmelitas.

Hoy celebra la V. O. T. y Semana Devota de la Virgen del Carmen su fiesta mensual, con misa de comunión general, a las siete y media de la mañana.

Por la tarde comenzará la función a las siete, con rosario, sermón por un P. Carmelita, procesión y reserva.

## Informaciones económicas y financieras.

La producción metalúrgica en Francia.

En 1.º de Junio había funcionando 99 altos hornos, contra 88 en Mayo, 90 en Febrero y 116 en Enero. La producción de hierro en Mayo fué de 42.943 toneladas más que en Abril, y disminuyó en toneladas 119.860 respecto a la de Diciembre.

La cuestión de los salarios

En ciertas industrias los salarios son mucho más elevados que lo exigido por la carestía de la vida.

En relación a 1913, el alza de los precios al por mayor se cifra en 60 por 100, mientras que la de remuneraciones llega a un 100 por 100. Esta situación pesa mucho sobre la actividad de los cambios, máxime teniendo en cuenta que los obreros

tienen siempre mayores exigencias, a las cuales ceden los patronos obligados por la penuria de mano de obra. De tal estado de cosas tienen la culpa las trabas puestas a la inmigración.

Lo que gastan los norteamericanos en medios de transporte.

Según una estadística reciente, los Estados Unidos han gastado en dólares 19.000 millones para instalar sus caminos de hierro, 12.000 millones en automóviles, 6.500 en tranvías, 1.000 millones en canales y 1.000 millones en su flota de comercio.

## Quejas del vecindario.

Señor Alcalde: ¿Sabe su señoría si ha muerto el sereno de la Plaza de Gabriel y Galán?

¿Sabe si están sordos los guardias municipales de servicio en aquella zona?

Porque en contrario, justo es que eviten los orfeones que a diario, de once a una, proporcionan lata a los vecinos, no dejándoles tranquilos, y lo más sensible es que se proporcione por gente que sabe distinguir.

Haber si su señoría puede evitarlo en beneficio del que no quiere murgas.

Un vecino.

## EL TEATRO EN FERIA

### La campaña del Liceo.

Días pasados publicamos las listas de las compañías que han de actuar en el coliseo de la calle del Dr. Riesco durante la próxima feria de Septiembre, y hoy insertamos las condiciones del abono combinado de la gran compañía de comedia Antonia Plana Emilio Díaz, procedente de los teatros Romea, de Madrid y Barcelona, cuyo debut se verificará el día 7 de Septiembre, y la presentación de la compañía oficial del teatro Español, de Madrid, Ricardo Calvo, que dará a conocer lo más nuevo del género clásico desde el día 14 de dicho mes.

Desde esta fecha y en el comercio de paños y confecciones de Fernando S. Argoso, Plaza Mayor, queda abierto un abono a diez y siete únicas funciones, distribuidas en los siguientes turnos:

Turno completo.—Días del 7 al 23 de Septiembre, diez y siete funciones (siete de la Plana-Díaz y diez de Ricardo Calvo).

Turno primero.—Días 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 y 23 de Septiembre, nueve funciones (cuatro de la Plana-Díaz y cinco de Ricardo Calvo).

Turno segundo.—Días 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 22 de Septiembre, ocho funciones (tres de la Plana-Díaz y cinco de Ricardo Calvo), con arreglo a los siguientes precios (incluidos los impuestos):

Palco sin entradas, por función, 20 pesetas; primer turno, nueve funciones, 180; segundo turno, ocho funciones, 160, y turno completo diez y siete funciones deducido el 5 por 100, 323.

Plateas sin entradas, por función, 30 pesetas; primer turno, 270; segundo turno, 240, y turno completo, 484,50.

Butaca de patio con entradas, por función, 4; primer turno, 36; segundo turno, 32, y turno completo, 64,60.

He aquí las condiciones del abono: El abono puede hacerse en la forma indicada al primer turno, al segundo o a abono completo.

Los señores que se abonen a las diez y siete funciones, se les hará la rebaja indicada en los precios, del cinco por ciento del total abono.

El abono será satisfecho al hacer el pedido.

Si por causas ajenas a la voluntad de la empresa no se dieran las funciones anunciadas, se devolverá a pro-rata el importe de las no dadas.

Los precios de diario serán fijados oportunamente, reservándose la empresa el derecho de alterarlos cuando lo tenga por conveniente, respetando siempre los del abono.

El abono quedará definitivamente cerrado el día 6 de Septiembre, a las diez de la noche.

Los señores abonados a la última temporada, tendrán reservadas sus localidades hasta el 26 de Agosto; transcurrido el cual, la empresa dispondrá de la localidad para otras peticiones.

Las funciones comenzarán a las diez en punto de la noche.

Las que se celebren a otra hora de la indicada, se considerarán extraordinarias y fuera de abono.

Quedan nulos y sin ningún valor ni efecto los pases de temporadas anteriores.

No se repetirá ninguna obra, a no ser por expresa petición de los señores abonados y público en general.

## ACOTACIONES REALES

# LAS PELUQUERIAS

Son casinos en pequeño. Constituyen círculos que bien pueden ser políticos, donde se comenta la actuación del marqués de Alhucemas, al frente del Gobierno que nos rige, como la posición de Villalta ante las huestes coletadas.

Se habla de todo algo y se critica de todo mucho. Los peluqueros y barberos, dos nombres distintos encarnados en una misma persona, además de cortar el pelo y rasurar la barba, tienen otra misión: la de hacer hablar al ser más callado, por mudo que éste sea. Cuando un individuo penetra en una peluquería y se sienta, bien en un modesto sillón español o lujoso asiento americano, aunque no tenga el gusto de conocerle el barbero, éste, al terminar su trabajo, merced a la charla amena que con el cliente ha tenido, quedan amigos, y el barbero gana un parroquiano. Hay barberos que son verdaderas enciclopedias; saben o hacen que saben de todas las cuestiones que se les presentan, y de esa manera siempre resultan simpáticos y agradables.

Los hay que tienen otra misión aún, la de ser dentistas consumados, instantáneos y rápidos. Algunos son odontólogos estupendos, conocen las inyecciones y sacan la muela dolorida o el diente que molesta, valiéndose de estuches clínicos, limpios y completos. Pero hay otros... que las únicas herramientas de que disponen son una palangana grande para que el paciente la llene de sangre y unos alicates o tenazas que enganchados en la muela, sacan ésta de uno o varios tirones. A veces por cobrar doble extracción, sacan una muela buena que junto a la dolorida se encontraba.

Los peluqueros tienen que hacer un presupuesto extraordinario para pagar las suscripciones de periódicos que tanto de la corte como de provincias y local, se hallan suscriptos.

Las peluquerías parece que algunas

están destinadas para la venta de las injeniosas sanguijuelas.

Concluyo refiriendo la escena que hace unos meses presencié en Madrid en una de las peluquerías más importantes y aristocráticas de la corte.

Estaba delante de mí, esperando turno, un hombre joven, de aspecto rudo, sencillo en el vestir y calzado con botas polainas, ya usadas, semejante a las que gastan los pastores.

Había venido, según me dijo, para ver Madrid y aprovechando las fiestas de San Isidro, cuando hay trenes botijos y billetes baratos.

Al tocarle la vez, sentóse en el sillón, y el dependiente preguntóle:

—¿Qué va a ser?

—Motilarme y quitarme las barbas.

Empieza a cortarle el pelo, y una vez ya arreglado, preguntale de nuevo el dependiente:

—¿Le doy una fricción?

—Dáila.

—¿Y masaje?

—Bueno.

—¿Le lavaré la cabeza?

—Si no está limpia arré con ella.

Y cuando le hubo hecho las operaciones anteriores y afeitado, le preguntó al barbero:

—¿Qué le doy?

—Tres cincuenta y cinco.

—¡Caray! Y el barbero de mi pueblo que na más me lleva cuatro perras por ponerme majó y tarda más que usted. Bueno, tenga usted las setenta y una perras y una perrilla de propinilla. Pero permítame hacer una cosa.

—Lo que usted quiera.

Y cogiendo la taza de goma en la cual el dependiente había depositado las barbas, y echando en ella un poco de agua del balde de jabón, dice:

—Pues ya que tan caro me cuesta, me beberé el caído.

Y así lo hizo, entre las risas y algazara de los que estábamos presentes.

José C. Marcos.

## Los conciertos musicales en el Boulevard y en la Plaza Mayor.

Conciertos que ha de interpretar la banda de música del regimiento de Infantería de la Victoria, número 76, hoy, día 19, de siete a nueve de la noche, en el Boulevard, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º *La entrada*, pasodoble, Esquember.
- 2.º *Vaya cardo*, tango, Marquina.
- 3.º *Serenata árabe*, Tárrega.
- 4.º *La montería*, tango y fox-trot, Guerrero.
- 5.º *La verbena del Cristo*, pasodoble, Azeña.

He aquí, igualmente, el programa que interpretará dicha banda, en la Plaza Mayor, de diez a doce de la noche:

- 1.º *Lorren*, marcha, Popy.
- 2.º *Amarantina*, fox-trot, Marquina.
- 3.º *Minuetto*, Bolzoni.
- 4.º *Arco Iris*, selección, A. y B.
- 5.º *Vito*, pasodoble.

## Los giros de América a España.

Para juzgar de la importancia que tienen las relaciones existentes entre los países americanos y España, damos a conocer la siguiente estadística de los giros hechos durante el año 1922 por los españoles residentes en distintos puntos de América.

El importe por países fué el siguiente:

- Argentina y Uruguay, pesetas 441.132.407,55.
- Cuba, 31.157.614,68.
- Méjico, 11.272.827,37.
- Chile, 10.280.795,64.
- Brasil, 10.028.395,01.
- Bolivia, 1.950,683.
- Puerto Rico, 1.891.927,99.
- Ecuador, 1.119.942,75.
- Colombia, 964.966,35.
- Guatemala, 815.115,18.
- Perú, 607.664,64.
- Paraguay, 407.908.
- Panamá, 80.243,28.
- Dominicana, 16.456,26.
- Honduras, 2.408.
- Costa Rica, 415,60.
- Estados Unidos, 30.057.522,70.

Como se puede ver por las anteriores cifras, en 1922 se ha girado a España por los españoles residentes en la América española, inglesa y portuguesa, la respetable cifra de 542.818.081,81 pesetas, lo que prueba el gran número de negocios que las colonias españolas de América sostienen con la madre Patria.

## La detención del autor del robo de una joyería en Zamora.

Hoy tenemos que registrar un excelente servicio realizado por la Policía de esta provincia, capturando al autor de un importante robo, realizado hace unos días en una joyería de la inmediata capital de Zamora.

El autor fué detenido por el jefe de Vigilancia que presta servicios en Fregeneda, Sr. Bautista Sánchez, en el momento que aquél intentaba penetrar en Portugal.

Se llama éste Honorino Moreira, el cual, al ser detenido, se confesó autor del robo, dando amplias explicaciones sobre la forma en que había efectuado el robo.

Le fueron halladas bastantes alhajas, algún dinero y varios documentos.

El gobernador civil, cuando le fué comunicada la detención, diligentemente puso este hecho en conocimiento de la autoridad judicial de Zamora, la cual, en telegrama de aver, dirigido al Sr. Rodrigo, reclamaba a Moreira.

Este se halla detenido en Vitigudino, y desde la Cárcel de esta villa será trasladado a la de Zamora, probablemente mañana.

Felicitemos por este éxito al señor Bautista Sánchez.

## DE LA REGION

### DESDE FUENTESAUCA

En estos días han descargado varias tormentas y fuertes aguaceros que no causaron daño alguno, antes al contrario, han beneficiado mucho las viñas, huertas y melonares.

Con motivo de la festividad de San Roque, se han celebrado novilladas en los pueblos inmediatos de Fuentesauca y Villamor de los Escuderos, a las cuales han concurrido muchísimos saucanos.—*El correspondiente*.

## EL PAGO DE LA CUOTA MILITAR

Se amplía el plazo

Por Real orden de Guerra se ha dispuesto lo siguiente:

«Primero. Se concede un mes de plazo, a partir de la fecha de la publicación de esta Real orden, para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, los reclutas del reemplazo de 1923 y agregados al mismo.

Segundo. Dentro del mismo plazo podrán los indicados individuos optar por los beneficios del artículo 268 de la referida ley los que ya estuviesen acogidos a los del artículo 267.

Tercero. Los individuos que se acojan a los beneficios concedidos por esta ampliación quedan obligados a presentar los certificados de aptitud en las mismas condiciones que los demás reclutas de dicho reemplazo que se hayan acogido a los beneficios del capítulo XX antes del sorteo.

Cuarto. Las instancias recibidas en el ministerio en solicitud de los indicados beneficios quedan sin ulterior resolución por comprenderse esta circular.»

## DE LA DIPUTACION

Hemos recibido una atenta comunicación del señor vicepresidente de la Comisión provincial, don Florencio Marcos Martín, participándonos su nombramiento y ofreciendo su concurso y el de sus compañeros de Comisión, señores Miguel del Corral, Peña Igea, Mirueña y Castaño, para todo cuanto se refiera al servicio público.

Agradecemos la cortés atención, y correspondemos a ella, ofreciendo al señor Marcos Martín y sus compañeros, las columnas de EL ADELANTO, y nuestro concurso para toda obra de beneficio provincial.

## CUESTIONES INTERNACIONALES

### Por la república del Rhin

Desde que conocimos las cláusulas del tratado de París, adivinamos las intenciones de Francia. A esta nación interesaba destruir a Alemania, no sólo como potencia militar, sino como pueblo productor. En general, la tesis francesa a nadie podía convenir más que a los propios franceses. A los de más, a Inglaterra, a Italia, a Rusia, a los pueblos balcánicos y escandinavos y a nosotros, destruir la potencialidad económica germana, equivalía a la destrucción de muchos valores. A Francia tampoco le convenía, porque su ruina iría envuelta en la de Europa. Pero Francia, o no veía esa ruina para ella, o simulaba no verla. Francia, egoísta, pretendía ganar mucho con las mermas alemanas, y, vengativa, castigar a sus antiguos rivales hasta verlos reducidos a la impotencia.

Y he aquí que uno de los pensamientos que se cocieron en el cerebro de Clemenceau y que después arraigó en los de Briand y Poincaré, era el de buscar un medio que condujera a fracasar el imperio alemán, como se había conseguido en las Conferencias de la paz llamada Paz, respecto al imperio austro-húngaro, cuyo mosaico se deshizo y cuyas sechitas vinieron a constituir unas cuantas naciones, pequeñas todas y todas débiles, que por virtud de esa debilidad se vieran en todos los momentos dispuestas a bajar la cerviz ante Francia. Mas en Alemania encontraron resistencia, y resistencia fuerte.

Alemania tuvo que ceder parte del Hostein, los territorios de Eupen y Malmédy, las provincias alsacianas-lorenesas, la polonia alemana parte de la alta Silesia y Danzig con sus aldeas. Quedaba, sin embargo, lo principal del Imperio. De los veintiseis Estados que componían su Confederación, únicamente dos se desprendieron del conjunto. Esto era poco. A los franceses convenía que se desprendieran más Estados del Reich, y dígame lo que se quiera, ya sea por miedo al resurgimiento de sus rivales, ya sea por otras varias causas, la ilusión de los políticos de París era la de formar una nueva Confederación política con los países de ambas márgenes del Ruhr, y aún la de separar a Baviera para que viviera independiente o para que se uniera a Austria. ¿Cómo conseguirlo?

El proceso histórico de esta acción francesa está ya al alcance de cualquiera, aunque no esté muy versado en asuntos internacionales. Exigiendo mucho, Alemania no podría cumplir. ¡Pues a exigir! Ese fué el plan de los franceses. Plan que están realizando con la ocupación del Ruhr. Los franceses recogen ahora menor fruto de esa comarca que cuando los alemanes vivían allí sin cortapisas ni desafueros. Pero los franceses se han puesto en el camino al que hace mucho tiempo deseaban llegar.

La población del Ruhr pierde ya, por los agobios de los vencedores, sus entusiasmos por la resistencia pasiva, y los agentes franceses, a fuerza de engaños, de predicaciones y de dinero, hacen ver a los habitantes del Ruhr la conveniencia de mejorar su situación haciéndose independientes de Alemania y bajo la protección de Francia.

Ejemplo muy digno de tenerse en cuenta es el hecho de que haya aparecido en Maguncia un órgano del partido independentista con la proclama de «Separémonos de Berlín».

Pero de eso a la proclamación de la república del Rhin, hay todavía mucha distancia, y nada sería de extrañar que de Londres llegue pronto a París el jarro de agua fría que ha de verterse sobre los entusiasmos imperialistas de los galos.

C.

# DE FREGENEDA

Con gran brillantez se celebró este año la fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen.

Por la mañana, poco más tarde del amanecer, hubo misa rezada, en la que recibieron la Sagrada Comunión las Hijas de María y los niños que pertenecen a la Asociación del Apostolado de la Oración.

A las nueve tuvo lugar la misa mayor, que resultó muy solemne y en la que el culto y celoso párroco de esta localidad, D. Silvestre Sierra, con palabra sencilla, persuasiva y elocuente, cantó las glorias de la Reina de los Cielos y entonó un himno hermoso al misterio sublime de la Asunción gloriosa de la Madre de Dios.

Por la tarde se rezó el santo rosario e inmediatamente después, conducida en andas por cuatro mozos del pueblo, y escoltada por las simpáticas madrinas Cesárea Durán, María Rubio, Rosa Alonso y Marcelina Proenza, salió en procesión nuestra Virgen de siempre, la que hemos visto en la iglesia en el mismo lugar, casi desde el momento en que nuestros ojos se abrieron a la vida y a la que nuestra madre consagró nuestra existencia cuando nuestros inocentes labios no se habían abierto aún para pronunciar tan dulce nombre.

Por la tarde y por la noche, la gente joven se divirtió de lo lindo sin que, afortunadamente, hubiera que lamentar nada desagradable.

Huyendo del asfixiante calor que hace más de veinte días venimos pacientemente sufriendo, no pocas familias de este pueblo, con muy buen acuerdo, han marchado a Portugal, yéndose a refugiar a la siempre simpática playa de Espinho, que ha sido y será siempre la predilecta de salmantinos y extremeños y a la que, desaparecidas las causas que apuntaba en mi artículo *Espinho, nuestra playa*, publicado en EL ADELANTO el pasado Septiembre, vuelven los españoles, dando más vida y más realce a este hospitalario pueblo luso, merecedor, por muchos conceptos, de nuestros simpatías y cariño.

De Fregeneda se encuentran en Espinho nuestros buenos amigos D. José Carranza, D. Ramón Rubio, D. Pablo Terrón, D. Eustaquio Madurga y don José García, con sus respectivas familias.

A todos un afectuoso saludo por medio de EL ADELANTO, hasta que dentro de breves días, y con motivo de una excursión que haré a diversas poblaciones de Portugal, pueda hacerlo personalmente.

Alfredo Pérez Robollo.

## Petición del alcalde de Fuentes de Béjar.

Por considerarla de notoria justicia, recogemos, en el Gobierno civil, la noticia de que el alcalde de Fuentes de Béjar ha solicitado, de la Tercera División de Ferrocarriles, un paso a la estación a virtud de haber procedido la Compañía del Oeste de España al cerramiento, con un muro, del acceso del pueblo a la estación.

## LA MARINA MERCANTE MUNDIAL

En el anuario de 1923-24, que acaba de publicar el Lloyd, figuran 33.000 buques de vapor y de vela, con un tonelaje total de 65 millones.

Durante los últimos doce meses, el tonelaje de los buques de vapor aumentó cerca de un millón, aproximándose al doble el de los de vela. Alemania e Italia ocupan los primeros puestos en el aumento, y los Estados Unidos y Francia en la disminución de tonelaje.

Al Reino Unido corresponde actualmente un 33 por 100 de la marina mercante total del mundo, comparado con el 44 por 100, en 1914. Norteamérica ocupa el segundo lugar, siguiendo Japón, Francia, Italia y Holanda.

A pesar del reciente aumento, Alemania sigue aún poseyendo 2.600.000 toneladas menos que antes de la guerra.

Las estadísticas que figuran en el Anuario demuestran el desarrollo habido en el uso de las turbinas a vapor y los motores de combustión interna.

También ponen de manifiesto que sólo el 68 por 100 del tonelaje de la marina mercante sigue empleando el carbón como único combustible, comparado con el 88 por 100 en 1914.



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

# Ultimos precios de todos los modelos: Pesetas 3.575 F. A. B. Barcelona

## TURISMO

Turismo. . . . .	Ptas. 3.910
Con arranque y ruedas desmontables.	
Voiturette. . . . .	» 3.435
Voiturette. . . . .	» 3.770
Con arranque y ruedas desmontables.	
Coupé. . . . .	» 5.340
Sedan. . . . .	» 6.175
Sedan, cuatro puertas. . . . .	» 7.040
Chassis. . . . .	» 2.645
Chassis. . . . .	» 3.020
Con arranque y ruedas desmontables.	
Chassis camión. . . . .	» 3.450
Con ruedas desmontables (Neumáticos o macizos atrás).	
Chassis camión . . . . .	» 3.730
Con arranque y ruedas desmontables.	
Tractor. . . . .	» 4.260

Esta reducción en los precios de los coches y camiones FORD, significa el esfuerzo más grande realizado por la

**FORD MOTOR COMPANY, S. A. E.,**  
en beneficio directo del público.

Esta Compañía no garantiza la legitimidad de los productos que no sean vendidos por los **agentes autorizados**, que en la provincia son: **Moneo Hijo, Salamanca; Emilio Pérez Pozo, Béjar; Gonzalo Alonso Manzanera, Ciudad Rodrigo**, donde pueden dirigir sus pedidos.